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 1982معكم منذ      الأستاذ عبد القادر قزوري / تلمسان    -    للعلوم الفيزيائية أكاديمية الوريد 

03/ السلسلة  لثة/ الوحدة الثــا 2025بكالوريا   

    01التمرين 

   -    التالية:  الكهربائية بالعناصر  1 -نركّب الدارة في الشكل 

𝐸مولّد مثالي للتوترات قوته المحرّكة الكهربائية    -  = 12 𝑉 . 

 حديدية قابلة للتحريك داخل الوش يعة.  مزوّدة بنواة  𝐿وذاتيتها    𝑟وش يعة مقاومتها    - 

 (. ، تكون ذاتية هذه ال خيرة أ كبرداخل الوش يعةمغمورة أ كثر النواة الحديدية   كلمّا كانت ) 

لا تحت توتر أ كبر من  ثابتة 𝑅   مقاومته 𝐿𝑝 مصباح   -   .  𝑉 220، لا يش تعل ا 

 مقياسا أ مبير مقاومتاهما مهملتان.  - 

لى القيمة    𝐴1، فيشير مقياس ال مبير نغلق القاطعة 𝐼𝐿ا  = 30 𝑚𝐴  ويشير مقياس ال مبير ،𝐴 لى 𝐼 القيمة ا  = 1,23 𝐴  . 

 . هل يش تعل المصباح؟ عللّ - 1 

𝑅  تأ كدّ أ نّ  - 2  = 400   و𝑟 = 10  . 

 ، ثّم بيّن أ نه يش تعل ثم ينطفئ. التوترّ بين طرفي المصباح لحظة فتح القاطعةقيمة احسب  - 3 

    -  ( تكون النواة الحديدية مغمورة تماما داخل الوش يعة، أ ما  2 -نجري تجربتين بالوش يعة والمولّد السابقين، بحيث في التجربة ال ولى )الشكل

 ( تكون النواة الحديدية مغمورة جزئيا داخل الوش يعة. 3 -انية )الشكل ـفي التجربة الث

𝑡نغلق القاطعة عند اللحظة   = جراء كل تجربة  0  .  عند ا 

 . كل دارةالمعادلة التفاضلية التي تعبّر عن شدة التيار في  جد   - 1 

ن العبارة  - 2  𝑖  ا  = 𝐴𝑒−𝛼 𝑡 + 𝐵  للمعادلتين التفاضليتين.  هي حل 

 بدلالة مميزات عناصر الدارة في 𝛼  ،𝐵   ،𝐴  عبّر عن الثوابت 

 .  2 -في الشكل التركيب  

 ار بدلالة الزمن في كل تركيب. ـشدة التيل  انيـالتمثيل البي 4 -يوجد في الشكل   - 3 

 ان بالدارة الموافقة، مع التعليل. ـأ رفق كل بي - 1 - 3  

 . في كل دارةحدّد  قيمة ثـابت الزمن  - 2 - 3  

 في كل دارة.    احسب ذاتية الوش يعة - 3 - 3  

𝑡احسب قيمة الطاقة المغناطيس ية في كل وش يعة عند اللحظة   - 4 - 3   = 80 𝑚𝑠. 

 . 𝑢𝑀𝑁(𝑡)مثلّ  بيانيا التوتر   - 4

 

 

 -  ضافة ناقلين أ وميين مقاومتاهمانعيد تركيب الدارة   فولط ومقياسي 𝑅2و  𝑅1  بالوش يعة والمولّد السّابقين بدون اس تعمال النواة الحديدية، مع ا 

 .  5 -.  الشكل وصمام ثنائي أ مبيرو 

𝑡  نغلق القاطعة عند اللحظة  = برة مقياس ال مبير على القيمة 0 𝐼 ، فس تقرّ ا  = 0,12 𝐴 . 

  𝑢𝐴𝐵(𝑡)ورسمنا البيان  ،  5 -باس تعمال تجهيز غير ممثلّ في الشكل  𝑢𝐴𝐵التوتر تابعنا تطوّر  

 . 6 -في الشكل  

 مثلّ جهة التيار والتوترّات بين طرفي عناصر الدارة الكهربائية.  - 1 

 . 𝑢𝐴𝐵التي تميّز التوتر  المعادلة التفاضلية جد   - 2 

𝑢𝐴𝐵ن الشكل  علما أ ن حل هذه المعادلة التفاضلية هو م  - 3  = 𝐴′ + 𝐵′𝑒−𝛽 𝑡 . 

 بدلالة مميزات عناصر الدارة.  ′𝛽   ،𝐵′  ،𝐴عبّر عن الثوابت   - 1 - 3  

 . (𝐿)ان، ثّم احسب ذاتية الوش يعة  ـحدّد ثابت الزمن من البي - 2 - 3  

E 

K 

M N 

  3 -الشكل 

𝐿2 , 𝑟 

E 

K 

M N 

  2 -الشكل 

𝐿1 , 𝑟 

𝐿𝑝 𝐸 

𝐾 

𝐿, 𝑟 

𝐴1 
𝐴 

  1 -الشكل 

𝑖 

80 120 160 200 240 280 320 360 400 440 480 520 560 600 640 680

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

0 40

1

x

y

𝑡(𝑚𝑠) 0 
40 

4 -الشكل   

𝑅1  

B 
C 

E 
K 

V Com 

A 

  5 –الشكل 

A 

𝑅2 

𝐿, 𝑟 



تلمســـان  -/  الأستاذ  قزوري   2025/ علوم فيزيائية / بكالوريا  03 السلسلة الوحدة الثالثة/  2 

 

برة مقياس ال مبير؟  - 4   ما هي القيمة التي يشير لها مقياس الفولط عندما تس تقر ا 

𝑡نفتح القاطعة عند اللحظة   - 5  =  . 7  -. مثلّنا بيانيا تغيرات شدّة التيار بدلالة الزمن في الشكل   0

 اكتب المعادلة التفاضلية بدلالة شدة التيار في الدارة.  - 1 - 5  

 . 𝑅2ان لحساب قيمة ـبالبي اس تعن   - 2 - 5  

 فتح القاطعة؟  الفولط لحظةما هي القيمة التي يشير لها مقياس   - 3 - 5  

 ر الصمام عند فتح القاطعة؟ ما هو دو  - 4 - 5  

𝑡الطاقة التي تكون قد تحوّلت بفعل جول بحلول اللحظة   احسب  - 5 - 5   = 1,6 𝑚𝑠 . 

 

 

 

 

 

 

 

   20التمرين 

 :   1 -الشكل  التالية فيتضمّ دارة كهربائية العناصر 

 𝐸  ائية ـاليا للتوترات قوّته المحركة الكهرب ـمولّدا مث  -

𝑅1مقاومتاهما على الترتيب   𝐷2و  𝐷1  اقلين أ وميين ـن  - = 100   و𝑅2  

   𝐿وذاتيتها   𝑟وش يعة مقاومتها    -

 قاطعة مقاومتها مهملة    -

𝑡نغلق القاطعة عند اللحظة  =  . (2 -)الشكل   𝑢2 و   𝑢1  شاهدنا التوترين   في الدارة، وبواسطة تجهيز خاص غير ممثلّ  0

𝑖  في الدارة تيار شدته تتغير بدلالة الزمن رّ يم = 𝐼 ( 1 − 𝑒− 
1

𝜏
 𝑡) حيث ،𝐼  للتيار وهي أ كبر شدة  𝜏 =

𝐿

𝑅1+ 𝑅2 + 𝑟
 . هو ثابت الزمن للدارة 

𝑢2يُكتب بالشكل   𝑢2، ثم بيّن أ ن بدلالة الزمن  𝑢1عبّر عن   - 1 = (𝑅2 + 𝑟)𝐼 + 𝑅1𝐼𝑒− 
1

𝜏
 𝑡 . 

 . ، مع التعليلأ رفق كل توتر بالبيان الموافق - 2

 . ، احسب ذاتية الوش يعةاعتمادا على البيانين - 3

 ؟  . كيف يتم قياس هذه الشدّة  𝐼احسب قيمة الشدة   - 4

𝑟علما أ ن مقاومة الوش يعة   - 5 = 20   احسب قيمة ،𝑅2 . 

 . حدّد  قيمة القوة المحرّكة الكهربائية للمولّد  - 6

 . من الدارة 𝐷1لو نزعنا الناقل ال ومي  𝑢2(𝑡)مثلّ البيان   - 7
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